

# 憶忘年至友李建興

朱正宗

民國三十四年八月十四日，抗日戰爭勝利，日寇無條件投降，臺灣重歸祖國懷抱，我奉命由戰時陪都四川重慶來臺服務，首先擔任臺北州接管委員會委員，在主任委員連震東先生領導下從事工作，我抵達臺灣後，看到被日本人統治五十年的本省同胞歡欣鼓舞的情景，非常感動，至今還深深的印在我的腦海裏。

## 登門訪賢一段往事

三十四年十一月我從日本人手裏將基隆郡政權接收過來，暫兼郡守，郡守這個名稱，是暫沿用日據時代的，也就等於以後的基隆區署區長。郡守辦公處設在瑞芳街，首先要物色一位適當人選接任瑞芳街長，街長這個名詞，也是日據時代的舊稱，等於現在的鎮長，我初履斯土，人地生疏，語言不通，許多意見的溝通須要透過翻譯人員。我認為地方行政能否順利推行，首在得人，尤其需要地方上的賢能，出來負責，才能符合人心，因此遍訪周咨，大家都認為瑞芳的李建興先生是眾望所歸的理想人選，於是我就帶着通譯人員到瑞芳街龍潭堵一百六十五番地義方商行去拜訪他，雙

方言語不通，他不會講國語及日文，我也不會說閩南話，經過翻譯人員說明來意交換意見，當時給我的印象，他是一位敦厚外露，英華內斂而彬彬有禮的人物。李建興字紹唐，他們李府上是基隆李氏望族，源遠流長，詩禮傳家，在日據時代，曾因民族意識濃厚嚮往祖國，不滿日寇統治，痛斥廢除漢文，為奸人所謀，陷獄五年，備受酷刑，仍不能改變其愛國熱忱，大節凜然，並知其事親至孝，聞於鄉里，昆季友愛逾恒，我當即拜見其母白太夫人，慈祥和平，教子有方。建興先生年長我約三十歲，但體力強健，精力充沛，我乃力挽他出任瑞芳街長，經承允接任該一職務後，盡忠職守，地方人士皆稱賢能，地方人心趨於安定。我當時尚須兼顧臺北方面的工作，無法將全部時間、精神放在基隆，乃煩勞他代為處理基隆郡的政務，先生都能按照新制設施，處理得井井有條，我很感謝他的相助。

三十五年我調任宜蘭市長，由於轄境不同，我們的公務合作才分開，可是心靈上的溝通與私人情感，已經由彼此的精誠而建立，尤其當民國三十六年「二二八」不幸事件發生的時候，我在

處理事變，安定宜蘭人心的工作中，先生給我不少的關懷與協助。友情的可貴，永生難忘。由於我與紹唐先生不時往還，契若通家，其胞弟建成、建川、建和諸先生以及子姪輩如儒德、儒嘉、儒精、儒聰、儒侯、女婿魏王貴等亦陸續相識，且極投緣，三十多年來，李家凡有重大慶典，我必應邀參加。

## 急公好義慈孝傳家

上面所說的完全是屬於我和紹唐先生私人方面的交往，至於他平生的事功，以我所知，他的愛國熱忱是值得欽敬的，臺灣光復初期，他倡組「臺灣光復致敬團」遍返故國，表示他忠愛國家的精誠，並謁祭國父陵及遙祭黃帝陵，表示華胄子孫的不忘其本，其後迭任臺灣省政府顧問，臺灣省石炭調整委員會主任委員，中央銀行理事，並應邀出席陽明山會談，莫不著績騰譽，遍留去思。尤其是「二二八」變亂之際，先生時任瑞芳鎮長，偕其弟建和先生等，向蠢蠢欲動的羣衆，痛切陳詞，強調省內外人士，均屬黃帝裔胄，血肉相連，且力阻秀民暴動，避免發生流血慘事，並以大無畏的精神，制止破壞鐵路及冒險赴金瓜

中外雜誌

石安撫地方，更叩伏軍前，為民請罪；繼隨其母親，晉謁奉命來臺宣慰的白部長崇禧上將，為民請命，力求寬大處理，事始收平，如果不具備大仁大勇的胸襟，那有如此壯舉，使國家與地方從動盪中歸於平靜。我認為這是先生一生對國家、對地方最大的貢獻。至於對社會方面，舉凡修橋、築路、建學校、濟貧窮，開採煤礦、金礦，無不竭力以赴，其造福人羣，裨益經建，由此亦可具見，

宜乎與論美之，稱為愛國老人，萬家生佛。再說到他個人孝道方面，當李伯母白太太夫人病危時，先生與德配黃夫人日夜侍奉湯藥，寢食俱廢，我同鄉至聖奉祀官孔德成先生欽其孝行，曾題讚「大孝尊親」以彰之，一時輿論均推為今之孝子，並曾遵母命放棄競選國大代表機會，移賢救濟羅東水災及建立學校，事後國民政府曾頒「嘉惠青年」、「輸財好義」等匾額以彰之。先

生雖富甲一方，但仍持躬儉約，力戒浮奢，暇時以詩書自娛；主持騷盟，鼓吹風雅，於復興中華文化，貢獻良多。我與紹唐先生近四十年的交往，所知他一生的言行事功，堪稱今之完人，非但德澤衍於後輩，而年登九一，福壽全歸，人生際此，可謂無憾，自愧腹儉無文，於先生的盛德偉業，不能狀其萬一，僅就記憶所及，略述梗概，以表達我對先生的景仰與永恒的懷念。

# 萬墨林著 滬上往事

第一、二、三、四冊出版  
合售新台幣貳百捌拾元

國大代表、前上海米業、雜糧公會理事長、農會理事長萬墨林，出身寒素，閱歷闊富，自少年時期即為滬上聞人。杜月笙之親信總管，黃浦灘上光怪陸離波譎詭秘的奇聞異事，萬氏莫不親身經歷，耳聞目覩。抗戰八年期間，尤曾在上海從事抗日地下工作，驚險場面，敵偽內幕，歷歷如數家珍，又復兩度被捕入獄，飽受酷刑。七十歲以後為中外雜誌撰「滬上往事」，毫無保留的將政壇祕笏，當代奇聞和盤托出，極獲中外讀者重視。現已將第一、二、三、四冊全部出版，欲購從速，俾免向隅，每冊柒拾元，合售貳百捌拾元，請寄郵票或將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。

叢書

## 壯遊八十年

陳廣沅 教授著  
定價平裝 380元 精裝 450元

本書為旅美學人名教授陳廣沅先生精心傑作。要目有：唐山、上海交大生活。留學美國準備一年。二年讀書二年做工之留美生活。回國後教學生活。服務津浦路浙贛路滇緬路回憶。赴美爭取鐵路器材。聯總救濟工作。行政院救總工作。回憶民航空運隊。避難香江十年。晚年在美教書奇聞。內容精彩，篇篇可讀。全書陸佰叁拾頁。二十五開本平裝訂價新台幣叁佰捌拾元。精裝肆佰伍拾元，現已出書歡迎購閱。郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶